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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot i zakres specyfikacji 

Niniejszy tom specyfikacji obejmuje wymagania wykonania i odbioru robót związanych z 

odtworzeniem nawierzchni z kostki dla inwestycji Przebudowa poddasza budynku głównego PZS nr 2 

w Kościerzynie na cele dydaktyczne, ul. Wybickiego 1, 83-400 Kościerzyna. 

Klasyfikacja robót wg Wspólnego Słownika Zamówień (CPV). 

45233222-1 Roboty budowlane w zakresie układania chodników i asfaltowania 

1.2. Zakres stosowania specyfikacji 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana  jako dokument pod Zamówienie Publiczne przy 

zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych specyfikacją 

Ustalenia zawarte w niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej dotyczą zasad odtworzenia po 

wykonaniu uziomu otokowego nawierzchni z kostki betonowej 

1.4. Wymagania ogólne dotyczące robót 

Wykonawca  jest odpowiedzialny za jakość stosowanych materiałów, wykonanych robót oraz za ich 

zgodność z dokumentacją projektową, ST oraz zaleceniami  Inspektora   nadzoru. 

 

2. MATERIAŁY 

Wszystkie materiały stosowane do wykonania robot muszą być zgodne z wymaganiami niniejszej SST 

i dokumentacji projektowej. 

Do wykonania robot mogą być stosowane wyroby budowlane spełniające warunki określone w: 

- Ustawie z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (tekst jednolity: Dz. U. z 2003r., Nr 207, poz. 2016; z 

późniejszymi zmianami). 

- Ustawie z dnia 16 kwietnia 2004 r o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004r., Nr 92. poz. 881); 

- Ustawie z dnia 30 sierpnia 2002 r. o systemie oceny zgodności(Dz. U. z 2002r., Nr 166. poz. 1360, z 

późniejszymi zmianami). 

Na Wykonawcy spoczywa obowiązek posiadania dokumentacji wyrobu budowlanego wymaganej 

przez w/w ustawy lub rozporządzenia wydane na podstawie tych ustaw. Ogólne wymagania 

dotyczące stosowanych materiałów podano w Wymagania ogólne. 

 

Cement 

Należy stosować cementy, których właściwości odpowiadają wymaganiom normy PN-EN197-1:2002. 

Wymagania dla piasku i piasku łamanego 

Lp. Właściwości 

 

 

Wymagania Badanie  

  
piasek 

piasek 

łamany 

według 

1 Wskaźnik piaskowy, większy niż 75 65 BN-64/8931-01  

2 Zawartość zanieczyszczeń obcych, %, nie 

więcej niż: 
0,1 0,1 PN-B-06714-12  
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3 Zawartość związków siarki w przeliczeniu na 

SO3, %, nie więcej niż: 
0,2 0,2 PN-B-06714-28 

4 Zawartość zanieczyszczeń organicznych. 

Barwa cieczy nad kruszywem nie ciemniejsza 

niż: 

 

wzorcowa 

 

PN-B-06714-26  

5 Zawartość ziarn poniżej 0,075 mm, %, nie 

więcej niż 
1,0 1,0 PN-B-06714-15  

6 Zawartość nadziarna pow. 2  mm, %, nie 

więcej niż: 
15 15 PN-B-06714-15  

 

Wymagania dla żwiru  

Lp. Właściwości B35 B30 Badanie według 

1 Ścieralność w bębnie Los Angeles 

(całkowita), %,nie więcej niż 
25 35 PN-B-06714-42  

2 Zawartość ziarn słabych, %, nie więcej niż: 
7 10 PN-B-06714-43 

3 Nasiąkliwość, %, nie więcej niż: 1,0 2,5 PN-B-06714-18 

4 Mrozoodporność, %, nie więcej niż: 2,5 5,0 PN-B-06714-19  

5 Zawartość ziarn nieforemnych, %, nie więcej 

niż: 
15 25 PN-B-06714-16  

6 Zawartość zanieczyszczeń obcych, %, nie 

więcej niż: 
0,1 0,2 PN-B-06714-12  

7 Zawartość związków siarki w przeliczeniu na 

SO3, %, nie więcej niż: 
0,2 1,0 PN-B-06714-28  

8 Zawartość zanieczyszczeń organicznych, 

barwa cieczy nad kruszywem nie ciemniejsza 

niż: 

 

wzorcowa 

 

PN-B-06714-26  

 

Materiałem do wykonania podbudowy z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie jest 

kruszywo łamane, uzyskane w wyniku przekruszenia surowca skalnego, kamieni narzutowych i 

otoczaków.  

Kruszywo powinno być jednorodne bez zanieczyszczeń obcych i bez domieszek gliny. 

Piasek stosowany do wykonywania warstwy odsączającej powinien spełniać wymagania normy PN-B-

11113 dla gatunku 1 i 2. 

Krzywa uziarnienia kruszywa, określona według PN-EN 933-1:2000 powinna leżeć między krzywymi 

granicznymi pól dobrego uziarnienia podanymi na rysunku. 
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Krzywa uziarnienia kruszywa powinna być ciągła i nie może przebiegać od dolnej krzywej granicznej 

uziarnienia do górnej krzywej granicznej uziarnienia na sąsiednich sitach. Wymiar największego 

ziarna kruszywa nie może przekraczać 2/3 grubości warstwy układanej jednorazowo. 

 

Właściwości kruszywa na podbudowy  

Tablica 1. Wymagane parametry dla mieszanki kruszywa łamanego 

Lp. Wyszczególnienie właściwości 

Kruszywo 

łamane na 

podbudowę 

zasadniczą 

Kruszywo 

łamane na 

podbudowę 

pomocniczą 

Badania wg 

1. Zawartość ziaren mniejszych niż 0,075 mm, 

%(m/m) 

 

od 2 do 10 

 

od 2 do 12 

 

PN-EN 933-1 

2. Zawartość nadziarna, %(m/m), nie więcej niż 5 10 PN-EN 933-1 

3. Zawartość ziaren nieforemnych, %(m/m), nie 

więcej niż; 

 

35 

 

40 

PN-EN 933-4 

4. Zawartość zanieczyszczeń organicznych, 

%(m/m), nie więcej niż: 

 

1 

 

1 

 

PN-B-04481 

5. Wskaźnik piaskowy po pięciokrotnym 

zagęszczeniu metodą I lub II wg PN-B-04481, % 

 

od 30 do 70 

 

od 30 do 70 

 

PN-64/8931-01 

6. Ścieralność w bębnie Los Angeles: 

a) ścieralność całkowita po pełnej liczbie 
obrotów, nie więcej niż; 

 

 

 

 
PN-EN 1097-2 
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b) ścieralność po 1/5 pełnej liczbie obrotów, 
w stosunku do ubytku masy po pełnej 
liczbie obrotów, nie więcej niż: 

35 

 

 

30 

50 

 

 

35 

7. Nasiąkliwość, %(m/m), nie więcej niż: 3 5 PN-EN 1097-6 

8. Mrozoodporność, ubytek masy po 25 cyklach 

zamrażania, %(m/m),  nie więcej niż: 

 

5 

 

10 

 

PN-EN 1367-1 

9. Zawartość związków siarki w przeliczeniu na 

SO3, %(m/m), nie więcej niż: 

 

1 

 

1 

 

PN-EN 1744-1 

10. Wskaźnik nośności Wnoś mieszanki kruszywa, 

%, nie mniejszy niż: 

a) przy zagęszczeniu Is1,00 dla KR1 do KR2, 

b) przy zagęszczeniu Is1,03 dla KR3 do KR6  

 

 

80 

120 

 

 

60 

 

 

 

PN-S-06102 

 

Kruszywo 

 Do wykonywania mieszanek betonowych do nawierzchni i podbudów należy stosować kruszywa 

łamane, żwirowe, piasek, o maksymalnym wymiarze ziaren do 31,5 mm według norm PN-B-

11111:1996, PN-B-11112:1996, PN-B-11113:1996 i spełniające wymagania zawarte w niniejszych ST. 

Wymagania dla kruszywa łamanego 

Lp. Właściwości 
B40  

i B50 

B30  

i B35 

Badanie według 

1 Ścieralność w bębnie Los Angeles, %, nie 

więcej niż: 
25 35 PN-B-06714-42  

2 Nasiąkliwość, %, nie więcej niż: 

a) kruszywa ze skał magmowych 
i przeobrażonych 

 frakcja od 4 mm do 8 mm 

 frakcja powyżej 8 mm 

b) kruszywa ze skał osadowych 

 

1,5 

1,2 

2,0 

 

2,0 

2,0 

3,0 

 

PN-B-06714-18  

3 Mrozoodporność, %, nie więcej niż: 

a) kruszywa ze skał magmowych 
i przeobrażonych 

b) kruszywa ze skał osadowych 

 

2,0 

2,0 

 

 

4,0 

 

5,0 

 

PN-B-06714-19  

 

4 Zawartość ziarn nieforemnych, %, nie więcej 

niż: 
20 25 PN-B-06714-16  
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5 Zawartość zanieczyszczeń obcych, %, nie 

więcej niż: 
0,1 0,2 PN-B-06714-12 

6 Zawartość związków siarki w przeliczeniu na 

SO3, %, nie więcej niż: 
0,1 0,1 PN-B-06714-28  

7 Zawartość zanieczyszczeń organicznych. 

Barwa cieczy nad kruszywem nie ciemniejsza 

niż: 

 

wzorcowa 

 

PN-B-06714-26  

 

Wymagania dla piasku i piasku łamanego 

Lp. Właściwości Wymagania Badanie  

  
piasek 

piasek 

łamany 

według 

1 Wskaźnik piaskowy, większy niż 75 65 BN-64/8931-01  

2 Zawartość zanieczyszczeń obcych, %, nie 

więcej niż: 
0,1 0,1 PN-B-06714-12  

3 Zawartość związków siarki w przeliczeniu na 

SO3, %, nie więcej niż: 
0,2 0,2 PN-B-06714-28 

4 Zawartość zanieczyszczeń organicznych. 

Barwa cieczy nad kruszywem nie ciemniejsza 

niż: 

 

wzorcowa 

 

PN-B-06714-26  

5 Zawartość ziarn poniżej 0,075 mm, %, nie 

więcej niż 
1,0 1,0 PN-B-06714-15  

6 Zawartość nadziarna pow. 2  mm, %, nie 

więcej niż: 
15 15 PN-B-06714-15  

 

Wymagania dla żwiru  

Lp. Właściwości B35 B30 Badanie według 

1 Ścieralność w bębnie Los Angeles 

(całkowita), %,nie więcej niż 
25 35 PN-B-06714-42  

2 Zawartość ziarn słabych, %, nie więcej niż: 
7 10 PN-B-06714-43 

3 Nasiąkliwość, %, nie więcej niż: 1,0 2,5 PN-B-06714-18 

4 Mrozoodporność, %, nie więcej niż: 2,5 5,0 PN-B-06714-19  

5 Zawartość ziarn nieforemnych, %, nie więcej 

niż: 
15 25 PN-B-06714-16  
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6 Zawartość zanieczyszczeń obcych, %, nie 

więcej niż: 
0,1 0,2 PN-B-06714-12  

7 Zawartość związków siarki w przeliczeniu na 

SO3, %, nie więcej niż: 
0,2 1,0 PN-B-06714-28  

8 Zawartość zanieczyszczeń organicznych, 

barwa cieczy nad kruszywem nie ciemniejsza 

niż: 

 

wzorcowa 

 

PN-B-06714-26  

 

Woda 

Zarówno do wytwarzania mieszanki betonowej jak i do pielęgnacji wykonanej nawierzchni należy 

stosować wodę odpowiadającą wymaganiom PN-B-32250:1988. 

Bez badań laboratoryjnych można stosować wodociągową wodę pitną. 

 

Betonowa kostka brukowa – z odzysku. W sytuacji konieczności uzupełnienia kostki zniszczonej na 

etapie rozbiórki, uzupełniana kostka musi być identyczna z istniejącą. 

 

3. SPRZĘT 

Ogólne  wymagania  dotyczące  sprzętu podano w - „Wymagania Ogólne”. 

 

4. TRANSPORT  

4.1. Wymagania ogólne  

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w „Wymaganiach ogólnych” ogólnej specyfikacji 

technicznej.  

Stosowany sprzęt nie powinien pogorszyć właściwości materiałów. 

 

5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONYWANIA ROBÓT 

Korytowanie 

Wykonawca powinien przystąpić do wykonania koryta oraz profilowania i zagęszczenia podłoża 

bezpośrednio przed rozpoczęciem robót związanych z wykonaniem warstw nawierzchni. 

Wcześniejsze przystąpienie do wykonania koryta oraz profilowania i zagęszczania podłoża, jest 

możliwe wyłącznie za zgodą Inspektora nadzoru, w korzystnych warunkach atmosferycznych. 

W wykonanym korycie oraz po wyprofilowanym i zagęszczonym podłożu nie może odbywać się ruch 

budowlany, niezwiązany bezpośrednio z wykonaniem pierwszej warstwy nawierzchni. 

Wykonanie koryta 

Paliki lub szpilki do prawidłowego ukształtowania koryta w planie i profilu powinny być wcześniej 

przygotowane. 

Paliki lub szpilki należy ustawiać w rzędach równoległych co 10-20 m lub w inny sposób 

zaakceptowany przez Inspektora nadzoru. Rozmieszczenie palików lub szpilek powinno umożliwiać 

naciągnięcie sznurków lub linek do wytyczenia robót. 

Koryto można wykonywać ręcznie, gdy jego szerokość nie pozwala na zastosowanie maszyn, na 

przykład na poszerzeniach lub w przypadku robót o małym zakresie. Sposób wykonania musi być 

zaakceptowany przez Inspektora nadzoru. 
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Grunt odspojony w czasie wykonywania koryta powinien być odwieziony na odkład w miejsce 

wskazane przez Inspektora nadzoru. 

Profilowanie i zagęszczanie podłoża 

Przed przystąpieniem do profilowania podłoże powinno być oczyszczone ze wszelkich zanieczyszczeń. 

Po oczyszczeniu powierzchni podłoża należy sprawdzić, czy istniejące rzędne terenu umożliwiają 

uzyskanie po profilowaniu zaprojektowanych rzędnych podłoża. Zaleca się, aby rzędne terenu przed 

profilowaniem były o co najmniej 5 cm wyższe niż projektowane rzędne podłoża. 

Jeżeli powyższy warunek nie jest spełniony i występują zaniżenia poziomu w podłożu przewidzianym 

do profilowania, Wykonawca powinien spulchnić podłoże na głębokość zaakceptowaną przez 

Inspektora nadzoru, dowieźć dodatkowy grunt spełniający wymagania obowiązujące dla górnej strefy 

korpusu, w ilości koniecznej do uzyskania wymaganych rzędnych wysokościowych i zagęścić warstwę 

do uzyskania projektowanej wartości wskaźnika zagęszczenia. 

Urobek z korytowania powinien być odwieziony na odkład w miejsce wskazane przez Inwestora lub 

Inspektora nadzoru. 

Bezpośrednio po profilowaniu podłoża należy przystąpić do jego zagęszczania. Zagęszczanie podłoża 

należy kontynuować do osiągnięcia projektowanego wskaźnika zagęszczenia. 

W przypadku, gdy gruboziarnisty materiał tworzący podłoże uniemożliwia przeprowadzenie badania 

zagęszczenia, kontrolę zagęszczenia należy oprzeć na metodzie obciążeń płytowych. Należy określić 

pierwotny i wtórny moduł odkształcenia podłoża według BN-64/8931-02. Stosunek wtórnego i 

pierwotnego modułu odkształcenia nie powinien przekraczać 2,2. 

Wilgotność gruntu podłoża podczas zagęszczania powinna być równa wilgotności optymalnej z 

tolerancją od -20% do +10%. 

Utrzymanie wyprofilowanego i zagęszczonego podłoża 

Podłoże (koryto) po wyprofilowaniu i zagęszczeniu powinno być utrzymywane w dobrym stanie. 

Jeżeli po wykonaniu robót związanych z profilowaniem i zagęszczeniem podłoża nastąpi przerwa w 

robotach i Wykonawca nie przystąpi natychmiast do układania warstw nawierzchni, to powinien on 

zabezpieczyć podłoże przed nadmiernym zawilgoceniem, na przykład przez rozłożenie folii lub w inny 

sposób zaakceptowany przez inspektora nadzoru. 

Jeżeli wyprofilowane i zagęszczone podłoże uległo nadmiernemu zawilgoceniu, to do układania 

kolejnej warstwy można przystąpić dopiero po jego naturalnym osuszeniu. 

Po osuszeniu podłoża inspektor nadzoru oceni jego stan i ewentualnie zaleci wykonanie niezbędnych 

napraw. Jeżeli zawilgocenie nastąpiło wskutek zaniedbania Wykonawcy, to naprawę wykona on na 

własny koszt. 

Podbudowy 

Podbudowa musi być wytyczona w sposób umożliwiający jej wykonanie zgodnie z ST i według zaleceń 

Inżyniera. 

Paliki lub szpilki do kontroli ukształtowania podbudowy muszą być wcześniej przygotowane, 

odpowiednio zamocowane i utrzymywane w czasie robót przez Wykonawcę. 

Rozmieszczenie palików lub szpilek powinno umożliwiać naciągnięcie sznurków lub linek do 

wytyczenia robót w odstępach nie większych niż co 10 m. 

Wytwarzanie mieszanki kruszywa 

Mieszankę kruszywa o ściśle określonym uziarnieniu i wilgotności optymalnej wg receptury 

przygotowanej przez Wykonawcę na podstawie badań laboratoryjnych i zaakceptowanej przez 

Inżyniera, należy wytwarzać w mieszarkach gwarantujących otrzymanie jednorodnej mieszanki. Ze 

względu na konieczność zapewnienia jednorodności nie dopuszcza się wytwarzania mieszanki przez 
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mieszanie poszczególnych frakcji na drodze. Mieszanka po wyprodukowaniu powinna być od razu 

transportowana na miejsce wbudowania w taki sposób, aby nie uległa rozsegregowaniu i 

wysychaniu. 

Wbudowywanie i zagęszczanie mieszanki 

Mieszanka kruszywa powinna być rozkładana w warstwie o jednakowej grubości, takiej, aby jej 

ostateczna grubość po zagęszczeniu wynosiła 15cm. 

Grubość pojedynczo układanej warstwy nie może przekraczać 20 cm po zagęszczeniu. Warstwa 

podbudowy powinna być rozłożona w sposób zapewniający osiągnięcie wymaganych spadków i 

rzędnych wysokościowych. 

Bezpośrednio po wyprofilowaniu warstwy kruszywa należy przystąpić do jej zagęszczenia przez 

wałowanie. Podbudowę z kruszywa łamanego należy zagęszczać walcami ogumionymi, walcami 

wibracyjnymi i gładkimi. Zagęszczanie powinno postępować stopniowo od krawędzi do środka 

podbudowy. Jakiekolwiek nierówności lub zagłębienia powstałe w czasie zagęszczania powinny być 

wyrównane przez spulchnianie warstwy kruszywa i dodanie lub usunięcie materiału aż do otrzymania 

równej powierzchni. W miejscach niedostępnych dla walców podbudowa powinna być zagęszczona 

zagęszczarkami płytowymi, małymi walcami wibracyjnymi lub ubijakami mechanicznymi. W pierwszej 

fazie zagęszczania należy stosować sprzęt lżejszy, a w końcowej sprzęt cięższy. 

Zagęszczenie należy prowadzić do osiągnięcia wskaźnika zagęszczenia podbudowy nie mniejszego od 

projektowanego. 

Wilgotność mieszanki kruszywa podczas zagęszczania powinna odpowiadać wilgotności optymalnej, 

określonej według próby Proctora, zgodnie z PN-B-04481 (metoda II). Materiał nadmiernie 

nawilgocony, powinien zostać osuszony przez mieszanie i napowietrzanie. Jeżeli wilgotność mieszanki 

kruszywa jest niższa od optymalnej o 20% jej wartości, mieszanka powinna być zwilżona określoną 

ilością wody i równomiernie wymieszana. W przypadku, gdy wilgotność mieszanki kruszywa jest 

wyższa od optymalnej o 10% jej wartości, mieszankę należy osuszyć. 

Wskaźnik zagęszczenia podbudowy wg BN-77/8931-12 powinien odpowiadać przyjętemu poziomowi 

wskaźnika nośności podbudowy. 

Obrzeża 

Transport materiałów przewidzianych niniejszą ST do wykonania powyższych robót. 

Źródła pozyskania materiałów muszą uzyskać akceptację Inżyniera. Transport obrzeży betonowych 

zgodnie z punktem 4, składowanie obrzeży betonowych zgodnie z punktem 2.  

Oznakowanie prowadzonych robót 

Oznakowanie robót prowadzonych w pasie drogowym należy wykonać zgodnie z Rozporządzenie 

Ministra Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003r w sprawie szczegółowych warunków technicznych dla 

znaków i sygnałów świetlnych oraz urządzeń bezpieczeństwa ruchu i warunków ich umieszczania na 

drogach (Dz.U. nr 220 z 2003 roku poz. 2181). 

Wytyczenie sytuacyjno-wysokościowe miejsc wbudowania obrzeży 

Wytyczenie sytuacyjno-wysokościowe odcinków wbudowania obrzeży, wykonane będzie na 

podstawie Dokumentacji Projektowej. 

Wykonanie betonowej ławy pod obrzeża 

Wykonawca jest zobowiązany do przedstawienia Inżynierowi do akceptacji recepty na mieszankę 

cementowo-piaskową na ławy pod obrzeże. Recepta wraz z wynikami badań betonu powinna być 

przedstawiona w terminie zgodnym z Warunkami Kontraktowymi. 

Wbudowanie obrzeży betonowych 
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Roboty związane w wbudowaniem obrzeży winny być wykonane przy temperaturze otoczenia nie 

niżej niż + 5oC. Dopuszcza się wbudowanie obrzeży, jeśli w ciągu dnia temperatura utrzymuje się w 

granicach od 0oC do +5oC oraz wtedy gdy podłoże nie jest zamarznięte. Zabrania się prowadzenia 

prac podczas intensywnych opadów deszczu. Wbudowanie obrzeży należy dokonać zgodnie z 

„Dokumentacją Projektową”. Przy wbudowywaniu obrzeża należy bezwzględnie przestrzegać 

wytyczonej trasy przebiegu obrzeża oraz usytuowania wysokościowego, zgodnego z Dokumentacją 

Projektową. Po wbudowaniu należy obsypać tylną ścianę obrzeży gruntem, zabezpieczając przed 

deformacjami. 

Światło obrzeża oraz rodzaj obrzeża zgodnie z Dokumentacją Projektową. 

Wypełnienie spoin między obrzeżami 

Spoiny obrzeży nie powinny przekraczać szerokości 5-10 mm. Spoiny nie wymagają wypełnienia. 

Nawierzchnia z kostki betonowej 

Kostkę układa się na podsypce lub podłożu piaszczystym w taki sposób, aby szczeliny między 

kostkami wynosiły od 2 do 3 mm. Kostkę należy układać ok. 1,5 cm wyżej od projektowanej niwelety 

chodnika, gdyż w czasie wibrowania (ubijania) podsypka ulega zagęszczeniu. 

Po ułożeniu kostki, szczeliny należy wypełnić piaskiem, a następnie zamieść powierzchnię ułożonych 

kostek przy użyciu szczotek ręcznych lub mechanicznych i przystąpić do ubijania nawierzchni 

chodnika. 

Do ubijania nawierzchni z kostek brukowych, stosuje się wibratory płytowe z osłoną z tworzywa 

sztucznego dla ochrony kostek przed uszkodzeniem i zabrudzeniem. Wibrowanie należy prowadzić 

od krawędzi powierzchni ubijanej w kierunku środka i jednocześnie w kierunku poprzecznym 

kształtek. 

Do zagęszczania nawierzchni z betonowych kostek brukowych nie wolno używać walca. 

Po ubiciu nawierzchni należy uzupełnić szczeliny materiałem do wypełnienia i zamieść nawierzchnię. 

Nawierzchnia z wypełnieniem spoin piaskiem nie wymaga pielęgnacji - może być zaraz oddana do 

użytkowania. 

Warunki przystąpienia do robót  

Kostkę na zaprawie cementowo-piaskowej i cementowo-żwirowej można układać bez środków 

ochronnych przed mrozem, jeżeli temperatura otoczenia jest +5oC lub wyższa. Nie należy układać 

kostki w temperaturze 0oC lub niższej. Jeżeli w ciągu dnia temperatura utrzymuje się w granicach od 

0 do +5oC, a w nocy spodziewane są przymrozki, kostkę należy zabezpieczyć przez nakrycie 

materiałem o złym przewodnictwie cieplnym.  Świeżo wykonaną nawierzchnię na podsypce 

cementowo-żwirowej należy chronić w sposób podany w PN-B-06251.  

Ubijanie kostki  

Sposób ubijania kostki powinien być dostosowany do rodzaju podsypki oraz materiału do 

wypełnienia spoin. Kostkę na podsypce żwirowo-cementowej przy wypełnianiu spoin zaprawą 

cementowo-piaskową, zależy ubijać dwukrotnie.  

Pierwsze mocne ubicie powinno nastąpić przed zalaniem spoin i spowodować obniżenie kostek do 

wymaganej niwelety. Drugie - lekkie ubicie, ma na celu doprowadzenie ubijanej powierzchni kostek 

do wymaganego przekroju poprzecznego jezdni. Drugi ubicie następuje bezpośrednio po zalaniu 

spoin zaprawą cementowo-piaskową. Zamiast drugiego ubijania można stosować wibratory płytowe 

lub lekkie walce wibracyjne. 

Pielęgnacja nawierzchni  

Sposób pielęgnacji nawierzchni zależy od rodzaju wypełnienia spoin i od rodzaju podsypki.  
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Pielęgnacja nawierzchni kostkowej, której spoiny są wypełnione zaprawą cementowo-piaskową 

polega na polaniu nawierzchni wodą w kilka godzin po zalaniu spoin i utrzymaniu jej w stałej 

wilgotności przez okres jednej doby.  

Następnie nawierzchnię zależy przykryć piaskiem i utrzymywać w stałej wilgotności przez okres 7 dni. 

Po upływie od 2 do 3 tygodni - w zależności od warunków atmosferycznych, nawierzchnię należy 

oczyścić dokładnie z piasku i można oddać do ruchu. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót. 

Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót podano w „Wymaganiach ogólnych”  

 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót. 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST 00.01.  „Wymaganiach ogólnych”. 

 

8. ODBIÓR ROBÓT  

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w „Wymaganiach ogólnych”. 

8.2. Zgodność robót z dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną 

Roboty powinny być wykonywane zgodnie z dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną oraz 

pisemnymi decyzjami Inspektora nadzoru. 

8.3. Odbiór robót zanikających lub ulegających zakryciu 

Podstawą odbioru robót zanikających lub ulegających zakryciu jest: 

• pisemne stwierdzenie Inspektora nadzoru w dzienniku budowy o wykonaniu robot zgodnie z 

dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną 

•  inne pisemne stwierdzenie Inspektora nadzoru o wykonaniu robót. 

Zakres robót zanikających lub ulegających zakryciu określają pisemne stwierdzenia Inspektora 

Nadzoru lub inne dokumenty potwierdzone przez Inspektora nadzoru. 

Odbioru robót zanikających lub ulegających zakryciu dokonujemy na podstawie: 

- wpisu Inspektora nadzoru w dzienniku budowy o wykonaniu robót zgodnie z dokumentacją 

projektową i specyfikacją techniczną, 

- innych zapisów Inspektora nadzoru o wykonaniu robót. 

8.4. Odbiór końcowy 

Odbiór końcowy odbywa się po pisemnym stwierdzeniu przez Inspektora Nadzoru  

w dzienniku budowy zakończenia robót i spełnieniu innych warunków dotyczących tych robót, 

zawartych w umowie.  

Do odbioru robót wykonawca przedstawia: 

- zaświadczenia jakości materiałów 

- protokoły odbiorów częściowych 

- zapisy w dzienniku budowy 

 

9. DOKUMENTY ODNIESIENIA 

Dokumentacją odniesienia jest: 

1. Specyfikacja Istotnych Warunków Zamówienia dla przedmiotowego zadania, 

2. umowa zawarta pomiędzy Wykonawca a Zamawiającym wraz z harmonogramem robót 
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3. zatwierdzona przez Zamawiającego dokumentacja wykonawcza ww. zadania 

4. normy 

5. aprobaty techniczne 

6. inne dokumenty i ustalenia techniczne prowadzone w trakcie trwania inwestycji. 

Najważniejsze normy i dokumenty: 

PN-EN ISO 14688-
1:2018-05 

Rozpoznanie i badania geotechniczne - Oznaczanie i klasyfikowanie 
gruntów - Część 1: Oznaczanie i opis 

PN-EN ISO 14688-
2:2018-05 

Rozpoznanie i badania geotechniczne - Oznaczanie i klasyfikowanie 
gruntów - Część 2: Zasady klasyfikowania 

PN-EN ISO 17892-
10:2019-01 

Rozpoznanie i badania geotechniczne - Badania laboratoryjne gruntów - 
Część 10: Badania w aparacie bezpośredniego ścinania 

PN-EN ISO 17892-
11:2019-05 

Rozpoznanie i badania geotechniczne - Badania laboratoryjne gruntów - 
Część 11: Badania filtracji 

PN-EN ISO 17892-
12:2018-08/A1:2022-
03 

Rozpoznanie i badania geotechniczne - Badania laboratoryjne gruntów - 
Część 12: Oznaczanie granic płynności i plastyczności 

PN-EN ISO 17892-
1:2015-02 

Rozpoznanie i badania geotechniczne - Badania laboratoryjne gruntów - 
Część 1: Oznaczanie wilgotności naturalnej 

PN-EN ISO 17892-
2:2015-02 

Rozpoznanie i badania geotechniczne - Badania laboratoryjne gruntów - 
Część 2: Oznaczanie gęstości objętościowej 

PN-EN ISO 17892-
3:2016-03 

Rozpoznanie i badania geotechniczne - Badania laboratoryjne gruntów - 
Część 3: Badanie gęstości właściwej 

PN-EN ISO 17892-
4:2017-01 

Rozpoznanie i badania geotechniczne - Badania laboratoryjne gruntów - 
Część 4: Badanie uziarnienia gruntów 

PN-EN ISO 17892-
5:2017-06 

Rozpoznanie i badania geotechniczne - Badania laboratoryjne gruntów - 
Część 5: Badanie edometryczne gruntów 

PN-EN ISO 17892-
6:2017-06 

Rozpoznanie i badania geotechniczne - Badania laboratoryjne gruntów - 
Część 6: Badanie penetrometrem stożkowym 

PN-EN ISO 17892-
7:2018-05 

Rozpoznanie i badania geotechniczne - Badania laboratoryjne gruntów - 
Część 7: Ściskanie jednoosiowe 

PN-EN ISO 17892-
8:2018-05 

Rozpoznanie i badania geotechniczne - Badania laboratoryjne gruntów - 
Część 8: Badania trójosiowe bez konsolidacji i bez odpływu 

PN-EN ISO 17892-
9:2018-05 

Rozpoznanie i badania geotechniczne - Badania laboratoryjne gruntów - 
Część 9: Ściskanie trójosiowe z konsolidacją na próbkach całkowicie 
nasyconych wodą 

PN-EN ISO 22475-
1:2022-04 

Rozpoznanie i badania geotechniczne - Metody poboru próbek oraz 
pomiarów wody gruntowej - Część 1: Zasady techniczne poboru próbek 
gruntu, skał oraz wody gruntowej 

PN-S-96011:1998 Drogi samochodowe - Stabilizacja gruntów wapnem do celów drogowych 

PN-S-96012:1997 
Drogi samochodowe - Podbudowa i ulepszone podłoże z gruntu 
stabilizowanego cementem 

PN-S-02205:1998 Drogi samochodowe - Roboty ziemne - Wymagania i badania 

PN-EN 933-1:2012 
Badania geometrycznych właściwości kruszyw - Część 1: Oznaczanie 
składu ziarnowego - Metoda przesiewania 

PN-EN 933-4:2008 
Badania geometrycznych właściwości kruszyw - Część 4: Oznaczanie 
kształtu ziarn - Wskaźnik kształtu 

PN-EN 933-10:2009 
Badania geometrycznych właściwości kruszyw - Część 10: Ocena 
zawartości drobnych cząstek - Uziarnienie wypełniaczy (przesiewanie w 
strumieniu powietrza) 

PN-EN 933-11:2009 
Badania geometrycznych właściwości kruszyw - Część 11: Klasyfikacja 
składników kruszywa grubego z recyklingu 
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PN-EN 933-2:2021-01 
Badania geometrycznych właściwości kruszyw - Oznaczanie składu 
ziarnowego - Nominalne wymiary otworów sit badawczych 

PN-EN 933-3:2012 
Badania geometrycznych właściwości kruszyw - Część 3: Oznaczanie 
kształtu ziarn za pomocą wskaźnika płaskości 

PN-EN 933-
5:2000/A1:2005 

Badania geometrycznych właściwości kruszyw - Oznaczanie procentowej 
zawartości ziarn o powierzchniach powstałych w wyniku przekruszenia lub 
łamania kruszyw grubych 

PN-EN 933-6:2014-07 
Badania geometrycznych właściwości kruszyw - Część 6: Ocena 
właściwości powierzchni - Wskaźnik przepływu kruszyw 

PN-EN 933-7:2000 
Badania geometrycznych właściwości kruszyw - Oznaczanie zawartości 
muszli - Zawartość procentowa muszli w kruszywach grubych 

PN-EN 933-8+A1:2015-
07 

Badania geometrycznych właściwości kruszyw - Część 8: Ocena zawartości 
drobnych cząstek - Badanie wskaźnika piaskowego 

PN-EN 933-9+A1:2013-
07 

Badania geometrycznych właściwości kruszyw - Część 9: Ocena zawartości 
drobnych cząstek - Badanie błękitem metylenowym 

PN-EN 1097-2:2020-09 
Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw - Część 2: 
Metody oznaczania odporności na rozdrabnianie 

PN-EN 1097-10:2014-
07 

Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw - Część 10: 
Oznaczanie wysokości podciągania wody 

PN-EN 1097-11:2013-
11 

Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw - Część 11: 
Oznaczanie ściśliwości i ograniczonej wytrzymałości na ściskanie kruszyw 
lekkich 

PN-EN 1097-1:2011 
Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw - Część 1: 
Oznaczanie odporności na ścieranie (mikro-Deval) 

PN-EN 1097-3:2000 
Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw - Oznaczanie 
gęstości nasypowej i jamistości 

PN-EN 1097-4:2008 
Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw - Część 4: 
Oznaczanie pustych przestrzeni suchego, zagęszczonego wypełniacza 

PN-EN 1097-5:2008 
Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw - Część 5: 
Oznaczanie zawartości wody przez suszenie w suszarce z wentylacją 

PN-EN 1097-6:2013-11 
Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw - Część 6: 
Oznaczanie gęstości ziarn i nasiąkliwości 

PN-EN 1097-7:2008 
Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw - Część 7: 
Oznaczanie gęstości wypełniacza - Metoda piknometryczna 

PN-EN 1097-8:2020-09 
Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw - Część 8: 
Oznaczanie polerowalności kamienia 

PN-EN 1097-9:2014-02 
Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw - Część 9: 
Oznaczanie odporności na ścieranie abrazyjne przez opony z kolcami - 
Badanie skandynawskie 

PN-EN 1367-1:2007 
Badania właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działanie 
czynników atmosferycznych - Część 1: Oznaczanie mrozoodporności 

PN-EN 1367-2:2010 
Badania właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działanie 
czynników atmosferycznych - Część 2: Badanie w siarczanie magnezu 

PN-EN 1367-3:2002 
Badania właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działanie 
czynników atmosferycznych - Część 3: Badanie bazaltowej zgorzeli 
słonecznej metodą gotowania 

PN-EN 1367-4:2010 
Badania właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działanie 
czynników atmosferycznych - Część 4: Oznaczanie skurczu przy 
wysychaniu 

PN-EN 1367-5:2011 
Badania właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działanie 
czynników atmosferycznych - Część 5: Oznaczanie odporności na szok 
termiczny 
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PN-EN 1367-6:2008 
Badania właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działanie 
czynników atmosferycznych - Część 6: Mrozoodporność w obecności soli 

PN-EN 1367-7:2014-07 
Badania właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działanie 
czynników atmosferycznych - Część 7: Oznaczanie odporności na 
zamrażanie i rozmrażanie kruszyw lekkich 

PN-EN 1367-8:2014-07 
Badania właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działanie 
czynników atmosferycznych - Część 8: Oznaczanie odporności na rozpad 
kruszyw lekkich 

PN-EN 1744-
1+A1:2013-05 

Badania chemicznych właściwości kruszyw - Część 1: Analiza chemiczna 

PN-EN 1744-3:2004 
Badania chemicznych właściwości kruszyw - Część 3: Przygotowanie 
wyciągów przez wymywanie kruszyw 

PN-EN 1744-4:2022-05 
Badania chemicznych właściwości kruszyw - Część 4: Oznaczanie 
podatności na wodę wypełniaczy do mieszanek mineralno-asfaltowych 

PN-EN 1744-5:2008 
Badania chemicznych właściwości kruszyw - Część 5: Oznaczanie soli 
chlorkowych rozpuszczalnych w kwasie 

PN-EN 1744-6:2008 
Badania chemicznych właściwości kruszyw - Część 6: Oznaczanie wpływu 
wyciągu z kruszyw z recyklingu na początek czasu wiązania cementu 

PN-EN 1744-7:2012 
Badanie chemicznych właściwości kruszyw - Część 7: Określenie strat 
prażenia pozostałości popiołowej komunalnej spalarni 

PN-EN 1744-8:2013-02 
Badania chemicznych właściwości kruszyw - Część 8: Oznaczanie 
zawartości metali w kruszywach z popiołów dennych spalarni 
komunalnych (MIBA) jako badanie klasyfikujące 

PN-S-06102:1997 
Drogi samochodowe - Podbudowy z kruszyw stabilizowanych 
mechanicznie 

PN-S-02205:1998 Drogi samochodowe - Roboty ziemne - Wymagania i badania 

PN-S-06103:1997 Drogi samochodowe - Podbudowa z betonu popiołowego 

PN-S-96011:1998 Drogi samochodowe - Stabilizacja gruntów wapnem do celów drogowych 

PN-S-96012:1997 
Drogi samochodowe - Podbudowa i ulepszone podłoże z gruntu 
stabilizowanego cementem 

PN-S-96014:1997 
Drogi samochodowe i lotniskowe - Podbudowa z betonu cementowego 
pod nawierzchnię ulepszoną - Wymagania i badania 

PN-EN 1008:2004 
Woda zarobowa do betonu - Specyfikacja pobierania próbek, badanie i 
ocena przydatności wody zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej z 
procesów produkcji betonu 

PN-EN 1338:2005 Betonowe kostki brukowe - Wymagania i metody badań 

PN-EN 1342:2013-05 
Kostka brukowa z kamienia naturalnego do zewnętrznych nawierzchni 
drogowych - Wymagania i metody badań 

PN-EN 1344:2014-02 Ceramiczna kostka brukowa - Wymagania i metody badań 

PN-S-02204:1997 Drogi samochodowe - Odwodnienie dróg 

PN-EN 13036-7:2004 
Drogi samochodowe i lotniskowe - Metody badań - Część 7: Pomiar 
nierówności nawierzchni: badanie liniałem mierniczym 

PN-EN 13036-4:2011 
Drogi samochodowe i lotniskowe - Metody badań - Część 4: Metoda 
pomiaru oporów poślizgu/poślizgnięcia na powierzchni: Próba wahadła 

PN-EN 13043:2004 
Kruszywa do mieszanek bitumicznych i powierzchniowych utrwaleń 
stosowanych na drogach, lotniskach i innych powierzchniach 
przeznaczonych do ruchu 

PN-EN 12697-36:2005 
Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badań mieszanek mineralno-
asfaltowych na gorąco - Część 36: Oznaczanie grubości nawierzchni 
asfaltowych 

PN-EN 12697-40:2020- Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badań - Część 40: 
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07 Wodoprzepuszczalność nawierzchni in situ 

PN-EN 13020:2016-01 Maszyny do obróbki nawierzchni drogowej - Wymagania bezpieczeństwa 

PN-EN 13036-1:2010 
Cechy powierzchniowe nawierzchni drogowych i lotniskowych - Metody 
badań - Część 1: Pomiar głębokości makrotekstury metodą objętościową 

PN-EN 13036-3:2003 
Cechy powierzchniowe nawierzchni drogowych i lotniskowych - Metody 
badań - Część 3: Pomiar poziomej spływności nawierzchni 

PN-EN 13036-5:2020-
01 

Cechy powierzchniowe nawierzchni drogowych i lotniskowych - Metody 
badań - Część 5:Określanie wskaźników nierówności podłużnej 

PN-EN 13036-6:2008 
Właściwości nawierzchni drogowych i lotniskowych - Metody badań - 
Część 6: Pomiary poprzecznych i podłużnych profili w zakresie długości fali 
równości i megatekstury 

PN-EN 13036-7:2004 
Drogi samochodowe i lotniskowe - Metody badań - Część 7: Pomiar 
nierówności nawierzchni: badanie liniałem mierniczym 

PN-EN 13036-8:2008 
Właściwości nawierzchni drogowych i lotniskowych - Metody badań - 
Część 8: Określanie wskaźników nierówności poprzecznej 

PN-EN 13249:2016-11 

Geotekstylia i wyroby pokrewne - Właściwości wymagane w odniesieniu 
do wyrobów stosowanych do budowy dróg i innych powierzchni 
obciążonych ruchem (z wyłączeniem dróg kolejowych i nawierzchni 
asfaltowych) 

PN-EN 1341:2013-05 
Płyty z kamienia naturalnego do zewnętrznych nawierzchni drogowych - 
Wymagania i metody badań 

PN-EN 1342:2013-05 
Kostka brukowa z kamienia naturalnego do zewnętrznych nawierzchni 
drogowych - Wymagania i metody badań 

PN-EN 1343:2013-05 
Krawężniki z kamienia naturalnego do zewnętrznych nawierzchni 
drogowych - Wymagania i metody badań 

PN-EN 13863-1:2007 
Nawierzchnie betonowe - Część 1: Metoda określania grubości 
nawierzchni betonowej metodą pomiarową 

PN-EN 13863-2:2007 
Nawierzchnie betonowe - Część 2: Metoda określania związania pomiędzy 
dwiema warstwami betonowymi 

PN-EN 13863-3:2007 
Nawierzchnie betonowe - Część 3: Metoda określania grubości 
nawierzchni betonowej na podstawie odwiertów 

PN-EN 13863-4:2012 
Nawierzchnie betonowe - Część 4: Metody badania z użyciem 
okołkowanych opon określające odporność na zużycie nawierzchni 
betonowych 

PN-EN 13877-1:2013-
08 

Nawierzchnie betonowe - Część 1: Materiały 

PN-EN 13877-2:2013-
08 

Nawierzchnie betonowe - Część 2: Wymagania funkcjonalne dla 
nawierzchni betonowych 

PN-EN 13877-3:2007 
Nawierzchnie betonowe - Część 3: Wymagania dla dybli stosowanych w 
nawierzchniach drogowych betonowych 

PN-EN 13880-11:2004 
Zalewy szczelin na gorąco - Część 11: Sposób przygotowania próbnych 
bloczków asfaltowych wykorzystywanych w badaniach funkcjonalności 
oraz do celów określenia zgodności z nawierzchniami asfaltowymi 

PN-EN 13880-9:2004 
Zalewy szczelin na gorąco - Część 9: Metoda badania określająca zgodność 
z nawierzchniami asfaltowymi 

PN-EN 
1433:2005/A1:2007 

Kanały odwadniające nawierzchnię dla ruchu pieszego i kołowego - 
Klasyfikacja, wymagania konstrukcyjne, badanie, znakowanie i ocena 
zgodności 

PN-EN 1433:2005 
Kanały odwadniające nawierzchnię dla ruchu pieszego i kołowego - 
Klasyfikacja, wymagania konstrukcyjne, badanie, znakowanie i ocena 
zgodności 
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PN-EN 15381:2010 
Geotekstylia i wyroby pokrewne - Wymagania w odniesieniu do wyrobów 
stosowanych w nawierzchniach i nakładkach asfaltowych 

PN-EN 500-2+A1:2009 
Przejezdne maszyny drogowe - Bezpieczeństwo - Część 2: Wymagania 
szczegółowe dotyczące frezarek do nawierzchni drogowych 

PN-EN ISO 11819-
1:2004 

Akustyka - Pomiary wpływu nawierzchni dróg na hałas drogowy - Część 1: 
Metoda statystyczna pomiaru podczas przejazdu 

PN-EN ISO 11819-
2:2017-06 

Akustyka - Pomiary wpływu nawierzchni dróg na hałas drogowy - Część 2: 
Metoda pomiaru w polu bliskim 

PN-EN ISO 13473-
1:2019-04 

Charakterystyka tekstury nawierzchni przy użyciu profili 
powierzchniowych - Część 1: Określanie średniej głębokości profilu 

PN-EN ISO 13473-
5:2010 

Ocena tekstury nawierzchni przy pomocy techniki profilometrycznej - 
Część 5: Ocena megatekstury 

PN-S-96014:1997 
Drogi samochodowe i lotniskowe - Podbudowa z betonu cementowego 
pod nawierzchnię ulepszoną - Wymagania i badania 

PN-EN 1340:2004 Krawężniki betonowe - Wymagania i metody badań 

PN-EN 1343:2013-05 
Krawężniki z kamienia naturalnego do zewnętrznych nawierzchni 
drogowych - Wymagania i metody badań 

PN-EN 197-1:2012 
Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementów 
powszechnego użytku 

PN-EN 13139:2003 Kruszywa do zaprawy 

PN-EN 13242+A1:2010 
Kruszywa do niezwiązanych i związanych hydraulicznie materiałów 
stosowanych w obiektach budowlanych i budownictwie drogowym 

PN-EN 1008:2004 
Woda zarobowa do betonu - Specyfikacja pobierania próbek, badanie i 
ocena przydatności wody zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej z 
procesów produkcji betonu 

 

Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy 

od obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. 

Wykonawca będzie przestrzegał praw autorskich i patentowych. Jest zobowiązany do 

odpowiedzialności za spełnienie wszystkich wymagań prawnych w odniesieniu do używanych 

opatentowanych urządzeń lub metod. 

 


